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Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la'librăria Weisz Bernat »la loterie«

Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

XXIII.
— Articol final. —

(**). Aceia dintre noi — cari în 
deosebire de fantasmagoriştii amăgiţi 
de ilusia unei pretinse »ere nouă« ce 
s’ar realisa prin aventura politică a in
trării noastre pripite şi nesocotite în 
parlament — contemplează adevérata 
eră nouă meditând şi hotărîţi sé stă- 
ruiască din răsputeri asupra condiţiilor 
noastre de fortificare pe toate tărîmu- 
rile vieţii publice, vor recunoaşte că 
principiul de aur al muncii naţionale 
îndelungate şi încordate obşteşti şi des- 
interesate, este unica noastră orientare 
serioasă în actuala situaţie.

Din opiniile modeste ce am des
făşurat privitor la unele din problemele 
de căpetenie ale vieţii noastre naţionale 
contemporane, sperăm că se degajează 
limpede acest principiu al muncii, al 
muncii neobosite care singură ne poate 
mântui de primejdiile ameninţătoare cari 
mereu se grămădesc peste poporul no
stru şi care singură ne poate mântui 
curaţi şi teferi pentru viitorul apropiat, 
când după toată probabilitatea mo
mente istorice decizétoare în monar
chic vor pune la încercare şi puterea 
noastră etnică.

Evenimentele politice cari au scos 
din alvie vieaţa de stat în partea ceea- 
laltă a monarchiei şi cari sgudue ră
runchii diferitelor popoare din provin
ciile austriace, departe de a însemna 
o nenorocire trecătoare — representă 
presemnele clare ale unei prefaceri a 

' imperiului habsburgic în conformitate 
necondiţionată cu principiile de naţio
nalitate. Eată de ce se tem atât de 
greu Maghiarii în faţa ori-cărei mişcări 
de naţionalitate din Ungaria şi eată de 
ceea-ce nu vor scăpa — tocmai fiindcă 
se tem.

Deocamdată ínsé, Maghiarii au în 
mâni pânea şi cuţitul (mai ales cuţitul, 
căci pânea le-o mănâncă Evreii) şi dis
punând de o putere de stat discreţio
nară — forţează totul numai sé poată 
grăbi şi termina cât de curând opera de 
îngenunchere a naţionalităţilor, în prima 
linie a Românilor cari constituim ele
mentul etnic cel mai puternic în Un
garia, după Maghiari.

Prin consecinţă, nu-’i decât prea 
firesc sé ne vedem şi noi nevoiţi a 
face toate sforţările pentru a pune cât 
mai curând coperişul sicriului domina- 
ţiunii ungureşti şi a consolida, în acest 
scop, toate resursele de energie ale 
vieţii noastre publice.

Politica noastră firească se bate 
în cap cu politica nefirească, dar’ pro
clamată ca firească a Maghiarilor: ei 
vreau desnaţionalisarea noastră, noi pre
tindem libertăţi naţionale neştirbite în 
statul ungar. Lupta nu s’a putut ocoli 
în trecut) cu atât mai puţine şanse 
pledează pentru posibilitatea unei oco
liri a luptei astăzi.

Dominaţiunea maghiară este partea 
provocătoare a conflictului; noi stăm 
în defensivă. Până nu desarmeazâ ea, 
nici vorbă nu poate fi sé desarmăm noi.

Dela 1848 încoace, lupta decisivă 
între noi şi între Maghiari nu s’a mai 
dat; se urmează când mai latent când 
mai violent numai încăierări de avant- 
posturi sau de trupe. Lupta decisivă 
se va da — cine poate profeţi cu ce 
fel de arme — abia atunci când mo
mentele istorice hotărîtoare vor fi luat 
flăcări de nepotolit în toată monarchia,

în vederea acelor momente, Ma
ghiarii se pregătesc cu grăbire j pute
rea de stat întreagă le stă la disposi- 
ţie. Noi! Am săvîrşl pâcat de moarte 
de ne-am lăsa mai pe jos în pregăti
rile de luptă, Cu atât mai vîrtos, cu 
cât întreaga putere de stat se îndreaptă 
contra noastră.

Unde avem sé căutăm şi unde 
vom găsi oţălul puterilor noastre de

luptă? în noi înşine, în munca şi ear’ 
munca uriaşă, care ni-se cere s’o lăr
gim pe toate tărîmurile vieţii noastre 
naţionale.

Poate fi puţin îmbucurător, dar’ 
este fatal şi este inevitabil, că noué, ge
neraţiilor româneşti de astăzi nu ni-e 
îngăduită o clipă de repaos sau de vi
sări sterile, — întocmai cum nici o 
clipă de repaos nu le-a fost îngăduită 
predecesorilor noştri şi nu li-e îngă
duită nici fraţilor noştri liberi, nici fra
ţilor subjugaţi de alte dominaţiuni. . . .

N’avem ínsé dreptul sé ne plân
gem) acest drept li-se recunoaşte nu
mai nemernicilor şi laşilor, femeilor şi 
neputincioşilor. Dreptul nostru firesc, 
dreptul nostru care nu ni-’l poate răpi 
nici statul nici diplomaţia nici vre-o 
altă »mare putere«, europeană sau de 
peste oceane, — este dreptul luptei : 
vigoarea minţii, tăria sufletului, genero- 
sitatea inimii, puterea braţelor!

Lupta ni-e dată, lupta s’o purtăm. 
Lupta e muncă, — muncind, vom lupta. 
Căci muncit-au cu sudori de sânge 
predecesorii noştri, pentru-ca mai lesne 
sé putem noi munci) luptat-au cu sa
crificii de mii şi mii de vieţi, ca sé 
avem de unde lua noi pilda virtuţilor 
cetăţeneşti.

Şi nici nu-’i prea grea lupta noa
stră de astăzi, când ne cugetăm înfio
raţi la un Inocenţiu Klein, răbdător de 
foame la Roma pentru dreptăţile ro
mâneşti, la un Horia şi Cloşca, muri
tori în chinurile tragerii pe roată, la 
un Buteanu, ştrangulat de Unguri şi la 
un Iancu, mort nebun pentru libertă
ţile naţionale ale poporului român. . . .

Nu-’i grea lupta noastră, dacă vom 
fi bărbaţi. E superbă lupta noastră, 
dacă mai purtăm o schinteie de idea
lism în suflete. Glorioasă va fi lupta 
noastră, dacă vom munci şi dacă ne 
vom întări pentru a deveni neînvinşii 
de mâne din.........împilaţii de astăzi!

Ne prigonesc satrapii maghiari ? 
Ne prigonesc pe zi ce merge mai tur
bat ? Nu ne pese. Ci ne îndemne pri
goanele lor la o muncă naţională în- 
zec.t mai roditoare şi la o luptă fără 
de închinare contra ori-cărui ar voi sé 
ne suprime naţionaliceşte, fie pe toţi 
deodată, fie pe unul câte unul. . ..

Devisa noastră sfântă sé ne fie: 
niménui închinare, numai lui Dum
nezeu !

Evenimentele mari ce se pot des
făşura în ori-ce moment şi cari decid 
de soartea popoarelor, cine le-ar pute 
profeţi cu siguranţă şi cine le-ar puté 
prevedé fără sé fie înşelat ?... Dar’ 
presimţirea lor s’a ínrádécinat în sufle
tele tuturor popoarelor robite din mo
narchic şi s’a certificat de mult prin 
evoluţia mişcărilor naţionale în impe
riul habsburgic.

Un lucru deci îl putem şti cu 
precisiune şi nu-’l putem scăpa din ve
dere nici în somn: dacă voim sé nu 
hm înfrânţi de vrăşmaşi ş i daţi de o 
parte de viitoarele evenimente, — se ne 
pregătim din greu ş i sé ne fortificăm 
pe toate tărîmurile vieţii publice ş i se 
nu cedăm o iotă din legitimitatea aspi- 
raţiunilor noastre naţionale — odată 
cu capul, sé nu cedăm!

Că lupta noastră e o luptă şi 
dreaptă şi purtată cu »arma legilor« — 
cum ne-a lăsat cu limbă de moarte 
acel erou ale cărui vitejii nu le-am 
uitat. .. Ear’ cei cu pânea la Evrei şi 
cu cuţitul în mână, ‘şi-ar face sieşi un 
bine enorm sé nu uite că noi am ştiut 
lupta şi cu arma ostaşului, ştim lupta 
şi cu arma cetăţeanului; ne-am deprins 
şi cu dreptul natural şi ne-am deprins 
Şi cU dreptul legal!

La muncă deci cu toţii, unul fie
care şi neamul întreg. La muncă şi 
ear’ la muncă, la muncă fără de răgaz. 
Cuvântul nostru de ordine singurul cu
minte astăzi, ni-’l indică lumina adevé- 
rului: mântuirea prin muncă, muncă 
prin idealista, idealismul prin sacri
ficii !
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Sibiiu, 9 Iulie 1901.
P a r tid e le  sârbeşti. Un ucaz 

al regelui Alexandru defige alegerile 
pentru cameră pe primele zile ale lui 
August, ear' pentru senat pe mijlocul 
acestei luni. De importanţă sünt ou 
deosebire alegerile pentru cameră, de 
oare ce dintre senatori mai mulţi sünt 
numiţi de cătră regele.

Pentru mandatele în cameră so 
luptă cele trei partide esistento do mai 
□ ainte, anume: radicalii, liberalii şi 
progresiştii. Lupta e înverşunată cu 
deosebire între cele dohé dintâiu. Ra
dicalii sünt spriginiţi din partea curţii 
regale şi după toată probabilitatea vor 
ave majoritate în cameră, ear’ după ei 
mai multe mandate vor dobândi libe
ralii, cari în vederea alegerilor au înte
meiat un nou ziar >Zastava< sub, con
ducerea lui Avacumovioi. Noul ziar a 
deschis o luptă violentă contra partidu
lui radical.

P a n s la v iş ti i .  De când s ’a ve
stit, că Slovacii vor sé intre în parla
ment cu program naţional, se scot din 
partea ziaristicei şi a autorităţilor ma
ghiar lucruri la iveală, cari sunt me
nite a compromite patriotismul lor. 
Conferenţa şi propunerea profesorului 
F lo r in s k i ,  despre care am tăcut amin
tire ieri, asemenea se pune în cârca 
Slovacilor.

„D ud. H ír la p “ de azi are din 
Bartfeld (Ungaria-nordied) un raport, 
în care se spune, cum s'a descoperit 
»propaganda musoăleasoă« alimentată 
de Slovaci veniţi din America.

Meritul patriotic ’i se cuvineprim- 
pretorului din cercul Macoviţa, care a 
sechestrat insignii panslave, cărţi şi 
scrieri agitatorice etc. aduse de Slovaci 
din America, cari acolo stau sub in
fluenţă rusească. Ba ce e mai mult 
— horibile dictu — dot Slovaci au ve 
nit acasă din America, cu scopul de a 
contribui la zidirea unei biserici mus- 
căleşti< ...

Cercetarea încă nu e terminată, 
dar' se poate vedé şi din aceste că pa
tria era în pericol, dacă nu sărea sé o 
mântuie primpretorul din cercul Maco
viţa, cu gendarmii sei. ..

D e c la ra ţiile  lu i  V u ic i. Un 
redactor al ziarului »Revue d’Orient« a 
avut un interview ou ministrul-president 
al Serbiei, Vuici.

Acesta a spus, că părechea regală 
sârbă proiectase să călătorească la Pe» 
tersburg deja de un an zile şi că va face 
această călătorie la toamnă.

»Este o datorie pentru noi, — a 
adăogat Vuici, — să visităm mai ântâiu 
pe Ţarul, în semn de recunoştinţă, cur
tenire şi administraţie.

»Călătoria aceasta are e importanţă 
politică. Regele Alexandru va deolara 
lealitatea sa cătră Rusia. Ţarul şi Ţa 
revna aşteaptă cu bucurie această 
vls.lă.

»Aceasta ’mi-s’a telegrafat chiar din 
Petersburg.

»întâmplarea a voit oa această că
lătorie să aibă loc după întâlnirea dela 
Abbázia şi după visita mareşalului baron 
Beck la Sinaia.

»Noi Sârbii nu avem intenţii duş
mănoase contra nimănui; Ţarul do
reşte pacea şi statu quo în Balcani.

»Eu unul nu văd necesitatea unei 
convenţiuni militare între Sârbia şi Ruaia. 
Legăturile cari ne uneşte ou Rus a 
sünt cu mult mai tari decât ori-ce con
venţie.. .

»Eu recunosc că Poarta a luat mă
suri energice contra turburătorilor şi că 
acum domneşte linişte.

»Noi n’am luat disposiţii speciale 
la fruntarie spre a nu orea neînţelegeri. 
Am ţinut însă gata două batalioane«.

-- '«T “

U nnia  ş i  O r ie n tu l  E u ro p e i.
De ce idei sünt stăpânite unele cercuri 
politice din Rusia cu privire la misiunea 
Rusiei in Orient, ne o arată următorul 
articolaş, publicat în ziarul»Petersburskii 
Viedomosti«, în care se pune pond cu 
deorebire pe identitatea de religie între 
Rusia şi statele balcanice.

Eată ce sorié fruntaşul ziar ruseso:
»In ce priveşte împărţirea influenţei în 

Macedonia, între Greci şi Şerbi s'a ajuns la 
o deplină înţelegere. Serbii ştiu bine că pen
tru ei Salonicul nu e un punct important de 
esport, căci în curând vor ave eşire la Marea- 
Adriatică. Faţă de fertilitatea escesivă a so
lului din Asia-mică, Tesalia şi Macedonia de- 
sud, esportul prin Salonic ar fi greu pentru 
Sârbi; ear’ esportul prin Bari, Uţin (Dulcigne) 
şi alte locuri pe Adriatica, ii vor apropia de 
Europa-apuseană, unde Sârbii vor pute cu 
mai mult folos să-’şi străcoare produsele. Şi 
să ştie vrăşmaşii ortodoxismului şi ai slove
nilor, din Viena şi Budapesta, — cari prin 
telegramele lor tendenţioase aduc întreg ră
săritul ortodox în încurcătură aţîţând popoa
rele împotriva Rusiei — că prietenia dintre 
Greci, Români şi Sârbi nu numai că esistă 
încă, dar’ ea devine zi de zi tot mai puter 
nică şi atunci când şi Bulgarii lăsând din pre
tenţiile lor nefundate, se vor alipi de fraţii 
lor întru ortodoxism, întroducându se în sinul 
bisericei ortodoxe ecumenice, în ziua aceea 
mânile Rusiei vor fi deslegate şi va pute să 
termine misiunea, pe care providenţa ’i a 
dat-o în Orientul Europei. Ceea-ce e drept 
să fie al fiecărei din cele patru naţionalităţi 
ortodoxe din sud-estul Europei, va fi*.

Problemele reformei băncilor.
I.

După-ce timp de aproape 30 ani 
bărbaţii noştri valoroşi oare 'şi-au luat 
ca problemă desvoltarea vieţii noastre 
economice şi în special ramul financiar, 
au muncit pe terenul fondărilor, înfiin
ţând aproape 80 institute de credit şi 
economii, — astăzi par a-’şi îndrepta 
forţele de muncă financiară pe terenul 
consolidării institutelor deja înfiinţate.

Prima dovadă despre aceasta ne-a 
dat-o conferenţa directorilor de bancă 
din anul 1898. Acţiunea de consoli
dare începută la 1898 sa continuă cu 
zel şi precum se afirmă in oercurile dă
tătoare de ton, taceastă acţiune în 
curând va eşl din cadrul discufiunilor 
academice şi va lua forme concrete«.

în preajma acestui nou şi prea im
portant moment în vieaţa noastră finan
ciară, dl Dr. C. Diaconovich, secre
tarul delegaţiunii băncilor române, a 
publicat în »Revista Economică< (or
ganul oficial al băncilor) o serie de ar- 
ticoli prin oare aprofundează mai multa 
probleme a căror realisare crede că e 
imperios reclamată de consolidarea in
stitutelor noastre de bani.

Soăderile principale ale organisa- 
ţiunii actuale a institutelor noastre de 
bani le grupează dl Diaconovich în doué 
categorii: administrative şi de control, 
şi anume în cadrul celor dintâiu în pri
mul rind lipsa de capital mobil, ear’ 
iu cadrul Celor din urmă: insuficienţa 
aparatului technic şi de control.

După un studiu amănunţit făcut în 
urma discuţiilor şi studiilor ce-au ur
mat in sinul delegaţiei esrnisă de oon- 
ferenţa băncilor române, dl Diaconovich, 
cum zice după părerea d-sale indivi
duală reasumă problemele mai apro
piate ale unei acţiuni de reforme prac
tice la băncile noastre în următoarele 
pliUcie :

I.
»în scopul asigurării solvabilităţii 

necondiţionate şi neîntrerupte a băn
cilor române, direcţiunile acestora «e 
angajează a plasa capitalurile, şi îndeo 
sebi depcSiteio administrate de dinscie. 
cel puţin în parte preponderantă numai 
iu atari active, cari nu numai din puttet 
de vedere al siguranţei, ci şi al mobili
tăţii le vor garanta posibilitatea de a 
satisface la tot momentul cererile cre
ditorilor lor ; şi anume :

1. In ramul escomptului:
a) vor preferi esjomptarea de 

cambii cari purced din afaoeri efective 
(oomeroiale, industriale ori agricole), şi 
despre cari să se poată presupune că 
se vor regula la scadenţă, ori în timp 
determinat;

b) vor considera la escomptarea de 
cambii nu numai bonitatea, oi şi csaoti- 
tatea formală, şi îndeosebi la cambiile 
mai miri şi la ale clientelei mai culte, 
la tot caşul însă la toate cambiile ce 
trec peste 500 cor. vor pretinde nu nu
mai ştriota observare a tuturor forme
lor legale, ci şi a normelor stabilite 
de institute mari pentru oambii comer
ciale ;

c) vor reduce treptat — prin con
vertire în împrumuturi hipoteoare rea
lisa bile pe calea cesiunii, — acea parte 
a portfoliului lor, care nu oorăspunde 
naturii creditelor cambiale, încât de fapt 
nu representă împrumuturi pe termin 
scurt.

2. In ramul împrumuturilor hipo- 
tecare vor observa la acordarea credi
telor de peste 500 cor., cari se basează 
pe proprietatea fondară a debitorilor, 
toate oerinţele art. de lege XXXVI.: 
1876, ca în cas de trebuinţă să poată 
realisa aceste pretensiuni pe calea ce
siunii la un institut care emite scri
suri fonciare.

3. Pentru crearea unei reserve de 
efecte vor aouira până la finea anului 
1902 efeote publice admise la lombard 
la banca de emisiune a ţării, în valoare 
nominală de cel puţin 10°/. ale deposi- 
telor, şi le vor spori treptat an de an 
cu cel puţin 1*/« până-oând vor ajunge 
la 20% ale depositelor.

4. Cu privire la aouirarea de rea
lităţi vor încunjura cumpărarea de pro
prietăţi imobile în scop de speculaţiune, 
şi vor face asemenea achisiţiuni numai 
întru-oât aceste ar fi indioate pentru asi
gurarea pretensiunilor ori pentru tre
buinţele reale şi imperioase ale institu
telor lor.

în fine tot în scopul de a aduce în 
consonanţă mobilitatea pasivelor ou a 
activelor

5. Vor căuta Bă lege o parte mai 
considerabilă a depositelor de termine 
de anunţare (abzicere) cât mai lungi, 
acordând în asemenea oondiţiuni un eta
lon de interese mai uroat.

II.
Spre a evita ori-ce periclitare a de

positelor prin întinderea esagerată a 
reescomptului, vor considera acest ram 
pasiv de afaceri ca o resursă estraor- 
dinară de capital străin şi-’l vor între
buinţa numai pentru satisfacerea tre
buinţelor reale estraordinare de credit 
ale clientelei lor, ori pentru asigurarea 
solvabilităţii institutelor, şi la nioi un 
cas nu-’l vor urca peste suma ce o re
presentă totalul averii proprie a acţio
narilor.

III.
în scopul de a întări încrederea 

publicului mare în conducerea băncilor 
române şi de a atrage capitalurile dis
ponibile româneşti, mai departe spre a 
asigura acţionarilor şi deponenţilor un 
control mai aprofundat, — vor da lu
crării lor o publicitate cât mai întinsă, 
şi anume :

a) prin espunerea sinceră în în
cheierea conturilor şi rapoartelor anuale 
a stării institutelor lor, având a arăta 
îndeosebi şi reesoomptul, interesele tran- 
sitoare active şi pasive, remanentele şi 
dubioasele, şi speoificarea stocului de 
efecte; apoi

b) prin publicarea bilanţului şi a ra
portului direcţiunii înaintea adunărilor 
generale în un organ publicistic oentral.

IV.
în scopul creării unui control estern, 

independent de conducerea băncilor, 
vor institui mai mulţi revisori-esperţi şi 
vor supune încheierile lor anuale revi- 
suirii unuia dintre aceştia. Agendele 
acestor revisori se vor stabili prin un 
normativ special şi se vor estinde nu
mai asupra lucrărilor technice de conta
bilitate şi a esactităţii contărilor şi în
cheierilor, ear’ asupra afacerilor admi
nistrative numai înoât vor cere din cas 
în cas conducătorii institutelor.

V.
Pentru ridicarea nivelului intelec

tual al oficialilor de bancă şi pentru 
crearea unei sucrescenţe bine calificate 
pentru administrarea şi oonducerea băn
cilor în Viitor, vor stărui pentru înfiin
ţarea unui curs practic, prin care per
sonalul teclinic Sé se pregătească anume 
pentru afacerile de bancă şi — amâsu» 
rat mijloacelor disponibile — vor pre*
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feri la oouparea posturilor oonduoétoare 
candidaţi cu calificaţiune academică«.

Pentru-oa eventuala realisare a 
acestor probleme s6 fie ducătoare la 
scop, dl Diaconovieh e do părerea, ca 
bănoile noastre sg enunţe între sine 
principiul solidarităţii, care sg se es- 
tindă nu numai asupra asociării, ci şi 
asupra tuturor relaţiunilor de afaceri. 
Prin aceasta problemele înşirate în cele 
5 punote ar fi sg se întregească cu ur
mătoarea clausula de sancţiune:

»Băncile române asociate pentru 
consolidarea organisaţiunii lor, cari vor 
realisa reformele stabilite prin confe- 
renţa directorilor de bancă se declară 
solidare, şi în cas de trebuinţă îşi vor 
da reoiproc tot concursul posibil pen
tru asigurarea esistenţei şi viitorului 
lor. Totodată se vor preferi reciproc 
în relaţiunile lor de afaceri şi-’şi vor 
reserva mijloacele disponibile în pri
mul rînd pentru trebuinţele lor proprii«.

Aceste sünt problemele şi modul 
soluţiunii lor propus de domnul Diaco- 
novich pentru-ca organisaţia băncilor 
noastre sé fie mai consolidată. Anwea- 
sumat aceste probleme şi în ziarul no
stru pe deoparte pentru-ca sg facem 
mărturie despre importanţa cu care apre- 
oiăm noi chestiile economice în general; 
ear’ pe de altă parte pentru-ca sg deschi
dem şi mai larg terenul de discuţie 
obiectivă, ce trebue sg urmeze mai ales 
din partea bărbaţilor direct interesaţi 
în această materie.

In cele următoare vom cerca sg 
preoisăm şi noi punctul nostru de ve
dere în chestia reformei băncilor româ
neşti. Vasile C. Osvadă.

Din Sălişte.
E a a m e n e le  la  „şcoala  c a p ita lă  

ro m â n ă  d in  S i l i ş t e “.
— 6 Iulie c. n.

Când e vorba de fruntaşa comună 
Sălişte, înainte se poate ghîci că rapor
tul numai despre lucruri vrednice de 
laudă şi de imitat are sg glăsuiască. 
Căoi vrednioi sünt Săliştenii şi vredni
cia lor se marchează nu numai în cer
cul afacerilor comunale, ci se observă 
mai ales în avântul cultural, ce 'l-a luat 
această fruntaşă comună româneasoă şi 
care în primul rînd e de a se atribui 
şi mulţumi învgţătorimii.

»Soartea unui popor dascălii o fău
resc«, sau dacă nu e chiar precisă acea
stă aserţiune, »dascălii sünt factorii prin
cipali ai înaintării şi progresului inte
lectual«, ce se semnalează în vieaţa unui 
popor. Şcoala e vieaţa poporului şi mij
locul de vieaţă, traiul lui e limba. O 
astfel de şcoală, în care limba în prima 
linie, apoi obiceiurile, datinile şi legea 
strămoşească se-şi afle scut şi oblă
duire e: şcoala din Selişte.

Scriitorul acestor rînduri fiind şi 
el mult-puţin prioepgtor în ale şooalei, 
a avut nespus de fericita ocasie a con
stata, că între lucrurile ce se pot lăuda 
în Selişte este In locul prim şcoala ei 
şi învgţătorimea acestei şcoale. Că ace- 
Bte aserţiuni nu sünt numai în vânt 
spuse, o probează chiar şi pronunţarea 
forurilor mai înalte, cari au declarat, că 
»şcoala din Selişte in ultimii ani a 
ajuns la treapta unei şcoale de model*. 

•
Ooasiunea cea mai potrivită, când 

se oonstată înaintarea sau regresarea 
unei societăţi, instituţiuni, corporaţiuni 
etc., este sfîrşitul anului de gestiune, 
oănd ni-se presentă în măsuri drepte, 
cine, ce şi cât a prestat. Şi de aceea 
ţinerea esamenelor şi splendidul decurs 
al lor a-’l da preteriţiunii: ar fi cel pu
ţin un act de nerecunoştinţă pentru în
văţătorii, cari ’şi-au espus rodul obo
sitoarei lor munci. Şi de aceea nu pot 
sö nu esprim şi la locul acesta iudigna- 
rea causată de nechibzuitul conclus al 
comitetului parochial, prin care plata 
dascălilor provisori — şi de altfel foarte 
mică — se reduce ou o sumă de 100 fi. 
(200 cor.) la an. Despre aceasta videant 
consules, ce e de făcut! Dar’ credinţa 
mea şi a tuturora, pe cari ii doare de 
soartea materială nespus de rea şi de 
tristă a dascălilor noştri, ar fi, că nu la 
reduceri, ci din contră la urcări de sa
lar se ne stea capul, când e vorba de 
ce avem noi mai scump şi mai sfânt: 
de şcoala noastră!!

Şi totuşi e de mirat şi lucru lău
dabil, că pe lângă acestea toate dascălii 
din Sălişte persistă în devoţiunea şi ab- 
negaţiunea lor pentru o causă atât de 
înălţătoare, cum e causa creşterii mlă- 
diţelor neamului nostru.

Pentru munca lor cea grea şi pen
tru înaintarea culturală a neamului no
stru ou trup cu suflet, muncitorii noştri 
dascăli, dacă nu-’şi primesc altă răs
plată, cel puţin de recunoştinţa obştei 
româneşti întregi merită a fi părtaşi!

De aceea am crezut, că faptul spo
ririi şi înaintării »şcoalei române capi
tale din Sălişte« trebue marcat şi făcut 
cunoscut în cercuri mai largi. Şi dacă 
se vor afla de aceia, cari să întrebe de
spre rostul acestei înaintări, le vom da 
inviaţiuni şi deiluşiri. I i  vom  în dru m a

la cetirea primului anuar al acestei 
şcoale, publicat de domnul director D. 
Lăpedat.

Deja singur faptul publicării ace
stui armar ne-a surprins foarte plăcut, 
nu numai fiindcă are farmecul unui 
lucru nou, ci mai ales fiindcă vedem 
rîvna lăudabilă a dlui director în pri
mul rînd, care în acest anuar ne dă şi 
o scurtă ochire asupra monografiei 
»şcoalei capitale române din Sălişte«... 
Vedem apoi, adecă am avut ocasiunea a 
vede în decursul esamenelor din săptă
mâna trecută cum la această şcoală frun
taşă au fost aplicate tot atâtea puteri 
didactice bine pregătite, destoinice şi 
probate, dintre cari nu puţine (d-şoara 
Veturia Papp, şi d-nii Ilie Hociotă şi 
Iacob Steflea) dispun de o cualifioaţie 
mai superioară chiar, decât se re- 
cere. Şi ca să înşir aioi pe rînd meri
tele fiecăruia dintre vrednicii dascăli ai 
acestei şcoale, ’mi-ar trebui multe şi 
isteţe cuvinte de laudă la adresa fie
căruia ; cuvinte de laudă, pe cari toţi le 
merită fără escepţie.

Aioi ne vom mărgini numai la în
registrarea îmbucurătorului fapt, că 
acele puteri didactice, cari în anul ace
sta pentru prima-dată au fost aplioate 
la această capitală şcoală, au fost întru 
toate egale şi oorăspunzătoare celor 
vechi, recunoscute de bune. Şi ’mi-se 
va ierta, dacă nu mă pot estinde pe 
larg asupra meritelor fiecăruia dintre 
aceşti noi, dar' buni şi vrednioi dascăli, 
cum sünt d-şoarele Veturia Papp şi Cor
nelia Stoica, şi dl Ilie Hociotă, despre 
cari n’am alta de zis, decât că numai învă
ţătoare şi dascăli atât de inteligenţi, price
pători şi stăruitori să dee Dumnezeu tu
turor Românilor de prin toate părţile!

întreg decursul esamenelor a fost 
o adevărată festivitate pentru Sălişteni. 
Toţi au asistat şi toţi ’şi-au arătat inte
resul, ce-’l poartă pentru şcoală. Mo
mentul înălţător de încheiere al esame
nelor şi al anului şcolar s’a petrecut sub 
stăpânirea evlaviei creştineşti, in bise- 
rică. Cuvântul ocasional al dlui D. Lă- 
pădat, premiarea elevilor şi vorbirea de 
încheiere a dlui Dr. I. Stroia, protopres- 
biţer, toate acestea au slujit spre înoo- 
ronarea, cu laurii binemeritaţi, unei 
munci jertfitoare, unui zel de apostol şi 
a unei dibăcii impunătoare.

D in u .

Revistă esternă.
D e la ţiu n i le  fra n e o -m a ro e a n e .

Ministrul de esterne Delcassé în
trebat în senatul francez asupra stării 

j relaţiunilor dintre Francia şi Maroc, a 
declarat că presenţa ambasadei maro
cane la Paris dovedeşte sentimentele 
amicale care uneso aceste două state. 
Când împrejurările ne-au făcut să ocu
păm o oază la sudul Algeriei, am de
clarat că vrem să fim stăpâni la noi 
acasă, dar’ că nu vom întreprinde nimic 
peste această făgăduială. In ultimul con
flict am obţinut reparaţiunile necesarii, 
azi totul e terminat. Marocul ştie că 
suntem hotărîţi a respecta integritatea 
teritorului ei. Am răspuns cu o cor
dială bunăvoinţă asigurării de amiciţie 
ale ambasadei marocane,

H o ta  eng leză .
Primul lord al admiralităţii a de

clarat în camera lorzilor, că escadra 
din Mediterană va răspunde, în cas de 
răsboiu, tuturor esigenţelor. Ipotesa după 
care adversarii Angliei ar pute mobilisa 
fără ştirea Angliei este absurdă. Tot 
atât de absurdă este cererea de a men
ţine esoadra din Mediterană totdeauna 
pe pioior de răsboiu.

In camera oomunelor H. O. For
ster, seeretar parlamentar al admiralităţii, 
a declarat că se vor construi 3 vase noue 
de răsboiu cari vor pute concura cu 
vasele celorlalte puteri. Admiralitatea 
proiectează şi construirea a 6 incruci- 
şătoare cuirasate.

Ştiri mărunte.
Spania  continuă a se desface de restul 

coloniilor sale. Acum ea a oferit Germaniei insula 
Fernando-Po, care de altfel cade în sfera co
lonială a Germaniei, fiind aproape de Oamerna 
(golful de Guinea). In Germania s’a constituit 
un comitet »Fernando-Po«.

SE

Desordinele din M andciuria  se întind. 
Chinezii sediţioşi au trecut fluviul Jalu, dar’ 
au fost isgoniţi de trupele coreane.

Se

Capitularea Filippinenilor continuă. Zi
lele aceste a depus armele şi s’a predat Ame
ricanilor gener. Ballermoni, cu 1000 de Fi- 
lippin eni.

Sesiunea parlamentului francez a fost 
închisă în 6 1. c. începând vacanţele de vară.

*
Misiunea marocană a fost primită alaltă

ieri de împăratul Wilhelm. Sultanul de Ma- 
rocco a trimis ca dar împăratului câţiva cai de 
rassă arabă.

Societăţile „A. Şaguna“ 
şi „Inocenţiu M. Clain“.

I.
Raport general

despre  a c tiv ita te a  so c ie tă ţii de lec
tu r ă  „ A n d re iu  Şaguna .“ pe a n u l  

so c ie ta r  lOOOjl.
(Urmare).

I. Ziaristica.
In acest an de gestiune societatea 

a pus la disposiţiunea membrilor ei în 
sala de lectură 30 de ziare, parte abo
nate, parte gratuite.

Tuturor P. T. redaoţiunilor, cari au 
binevoit a ne pune la disposiţiune foile 
lor gratuit, sooietatea se simte plăcut în
demnată a le esprima cele mai simţite 
mulţumite şi le roagă, ca şi pe viitor să 
n’o lipsească de acest al lor binevoitor 
sprigin.

3. Cassa.
Cassa numără ou finea anului 2688 

cor. 83 bani. Din aceşti bani se află 
depuşi:

La institutul de credit şi economii 
»Albina« :
a) Intr’un libel litera »M«

suma de .....................cor. 925 39
b) Intr’un libel litera »C«

suma de ......................... cor. 750.98
c) Intr’un înscris fonciar

suma de ......................... cor. 1000.—
La cassar se află disponib.

suma de ..........................cor. 12,46
Suma de cor. 2688 83

»Intratele« în decursul anu
lui au numărat . . . .  cor. 1082.22 

»Erogaţiunile« s’au urcat la
suma de ......................... cor. 952 68

Venitul curat cor. 129.54
Starea aotuală a cassei comparată 

ou cea dela finea anului trecut ni-se pre
sentă într’un plus de abia 6 cor. 10 bani. 
Causa este a se căuta în spesele cele 
multe şi mari, ce le-a avut societatea cu 
tipărirea statutelor, cu procurarea po- 
diului şi a covorului pentru şedinţele 
viitoare festive, ou cumpărarea dulapu
lui numismatio şi cu cumpărarea cassei 
wertheimiane.

4. Archiva.

Archiva s’a înmulţit în decursul 
anului societar present ou 133 acte. Fie
care act a fost numerisat şi indus în 
protooolul de esibite conform ordinei 
sale cronologioe etc.

5. Numismatica.
Colecţiunea numismatică a stat con

form § lui 35 din statute sub îngrijirea 
economului.

In decursul acestui an de gestiune 
ea s’a înmulţit ou următoarele 21 mo
nede vechi donate d e : I. Alăman, ped. 
c. II .; A. Bena. cleric c. I . ; D. Borcia, 
cleric o. I I .; S. Ciapă, ped. o. I I I . ; E. 
Crăciun, ped. o. I I . ; A. Moşoiu, ped. c.
III.; D. Petraşou, ped. c. I ; I. Puşcariu, 
ped. c. III.; N. Şoneriu, cl. c. I . ; V. Vereş, 
ol. o. I.

Tuturor acestor P. T. donatori so
cietatea s’a simţit plăout îndemnată să 
le esprime deosebita sa mulţumită pro- 
tooolară.

De remarcat e, că după-ce s’a pro
curat dulapul pentru colecţiunea numis
matică, toate monedele din anii trecuţi 
dimpreună ou cele din anul acesta s’au 
aşezat în lădiţele acoperite cu sticlă ale 
aceluia, aşa încât ori-oine să le poată vedâ 
resp. privi.

Dulapul numismatic s’a aşezat în 
Bala de lectură. (Va urma).

II.
Raport general

despre  s ta re a  ş i  a c tiv ita te a  so
c ie tă ţ i i  de le c tu ră  „In o c e n ţ iu  
M icit C la in “ a  teo log ilo r d in  B la j ,

pe a n u l  şcol. 190011901.
(Urmare).

Ziare şi reviste periodice ni-s’au 
gratificat în anul aoesta următoarele:

»Unirea« şi »Foaia şcolastioă« (Blaj), 
»Gazeta Transilvaniei* (Braşov), »Alkot
mány« (Budapesta), »Albina« (Bucureşti),
»Aotivitatea« (Orăştie), »Foaia diecesanâ« 
(Caransebeş), »Archiva« (Iaşi), »Fami
lia« şi »Vulturul* (Oradea-mare), »Tri
buna«, »Telegraful Român« şi »Transil
vania« (Sibiiu), »Drapelul« (Lugoj), »Re
vista ilustrată« (Şoimuş), »Katholisches 
Vereinsblatt« (Viena).

S’au abonat revistele periodice:
»Noua Revistă Română« (Buoureşti), 

»Alte u. neue Welt« (Köln).
Onoratele redaoţiuni, cari au bine

voit a ne trimite gratis ziarele şi revi
stele enumărate mai sus, primească şi 
pe această oale espresia celor mai sin
cere sentimente de mulţumită, rugân 
du-le ca şi pe viitor să arete aceeaşi 
bunăvoinţă lăudabilă faţă de societatea 
»Inocenţiu Micu Clain«.

d) Toate actele şi datele referitoare 
societăţii dela înfiinţarea ei şi până 
astăzi se află depuse în arohiVul socie
tăţii.

Tot în arohiv se află aşezate publi- 
caţiunile societăţii, a oăror stat e urmă
torul S

Epistole cătră un preot tinér, p. I. 
192 esemp. Epistole cătră un preot ti
nér, p. II. 439 esemplare. Pregătire la 
moarte, în lux, 21 esemp. Pregătire la 
moarte, broşurate, 118 esemp. Duoh mus- 
călesc, 163 esemp

In arohiv se află de vândut şi 13 
esemplare din »Catechismul«, de De- 
harb, tom. al III-lea şi opul mai nou 
edat »Tragedia Calvarului«, legate 127 
şi broşurate 334 esemplare.

Cei-ce doresc a-’şi procura vre-unul 
din acestea opuri se pot adresa direct 
la societatea noastră »Inocenţiu Micu 
Clain« în Blaj (Balázsfalva), alăturând 
lângă preţul cărţii şi porto postai. De 
altcum aceste publicaţiuni se află în co
misie la librăriile: »Seminarială din lo
calitate ; A.Todoran (»Aurora«) în Gherla; 
A. Murăşan în Braşov; »Tipografia« în 
Sibiiu şi »Librăria archidieoesană« din 
Sibiiu.

Sooietatea »Inocenţiu Miou Clain« 
numără în sinul ei, pe lângă membrii 
ordinari, cari sünt toţi clerioi interni ai 
seminarului şi membri fundatori, ono
rari şi binefăcători, ear' membri se pot 
face toţi acei P. T. domni, cari solveso 
anual o taxă de 4 cor.

Membri ordinari au fost în decur
sul anului 54.

a) registrul membrilor fundatori: 
Esc. Sa Dr. loan Vancea de Buteasa (f), 
Esc. Sa Dr. Victor Mihályi de Apşa ; Esc. 
Sa Mihail Pavel; Rev. Domni: Const. 
Papfaltvi ( t ) ,  Sim. Pop Mateiu, Dr. Vasile 
Hossu, Basiliu Raţ; Speotaţii Domni: Dr. 
O Todorescu, Dr. Z. Elefteresou, G. Pe- 
trovici, căpitan, Georgiu Boer (f), E. 
Măcelar (f), Nicolae de Kalmutyky, apoi 
Ştim. Doamne : Amalia Grama, lulia Lau- 
renţiu, Silvia Soool m. Handrea; On. 
Domni: loan Bozac, Ioachim Totoian ; 
apoi institutul de credit şi eoonomii din 
Blaj »Patria« şi »Economul« din Cluj.

(Va urma).

C o n v o c a r e .
„ A s o c i a ţ i u n e a d e s p .  M ociu.

Despărţământul XV. (Mociu) al 
»Asociatiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român« îşi va ţină 
adunarea cercuală la 8/21 Iulie a. o., în 
comuna Mociu, la 2 ore p. m., în şcoala 
română gr.-or.

Program:
1. Deschiderea şedinţei prin pre

şedinte.
2. Raportul comitetului.
3. R a p o rtu l o assaru iu i.
4. A le g e r e a  a d ou ă  com isiu n i : o)

pentru oensurarea rapoartelor comitetu
lui şi a oassaruiui; b) pentru înscrierea 
de membri noi şi înoassarea taxelor.

5. Disertaţiune de loan Câmpean 
teol. universitar.

6. Raportul comisiunii esmise.
7. Alegerea comitetului pe un pe

riod nou.
8. Statorirea.budgetului pe anul 1902.
9. Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală.
10. Eventuale propuneri.
11. încheierea şedinţei şi verifica

rea procesului verbal.
La aoeastă adunare se invită ou 

stimă toţi membrii despărţământului, 
precum şi toţi Românii de bine, cari do
resc şi voeso a sprigini cultura ro
mână.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului XV. (Mociu) al »Aso- 
oiaţiunii«, ţinută în Mociu, la 10/23 Iu
nie 1901.
loan Moldovan, Sim eon Ciuca,

director. notar.

Csoaiaa silei
S ib iiu , 9 Iulie n. 1901

Delegaţii rom âni pentru înche
ierea tratatu lu i de comerciu intre Tur
cia şi România au fost decoraţi de M. 
S. Sultanul. Dl E. M. Porumbaru, fost 
ministru, a obţinut marele cordon al 
Osmaniei; dl P. Missir, senator, marele 
cordon al Medgidiei; dl Constantin Bră- 
tianu, deputat; dl C. Băiooianu, secretar 
general al ministerului de oomerciu, au 
fost numiţi mari ofioeri ai Osmaniei; 
dl Greceanu, secretarul delegaţiei, co
mandor al Medgidiei.

*
La fondul de 20 bani întemeiat de 

»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
pentru acuirarea unei oase cu hală de 
vânzare pe seama meseriaşilor români 
din Sibiiu, au contribuit următorii: Con
stantin Dăncilă, parooh, Maria Dănoilă
n. Pop (Măniărău, lângă Deva); loan 
Dănoilă, student hi a III ol. reală (Dev)a; 
Maria Dăncilă, elevă în I. cl. elem. (Hu
nedoara); Constantin şi Oatavian Dăn
cilă ; loan Vlaiou, econom (Măniărău); 
Isaia Henteş, parooh, Victoria Henteş u. 
Lăsleu şi Măriţi Henteş (Ocna) şi loan 
Bota, învăţător (Cetea).

*
Cununie. Aurelia V. Luchu şi 

Victor i. Sălăgean, teolog absolut, îşi 
celebrează cununia lor în 8/21 Iulie 
1901, la 4 oră p, m., în biserica gr.-or. din 
Carmazineşti.

Din Anuarul şooalei capitale ro
mâne ort orient, din Sălişte pe anul 
şco!. 1900/1 comunicăm următoarele date : 
Fundamentul pentru un edificiu şcolar 
în Sălişte s’a pus în 22 Iunie 1821. La 
şcoală au funoţionat 5 învăţători defi
nitivi, 2 învăţători provisori, 2 învăţă
toare provisorii, 1 instruotoară şi 1 bonă 
la agilul de copii. La şcoala de toate 
zilele au fost înscrişi 507 elevi şi eleve, 
între cari 482 Români, 17 Maghiari «i
8 Germani, la şcoala de repet. eoon. 102, 
la a«il 90 şi în şcoala învăţăceilor indu
striali 118, cu totul 816.*

Feriţi vă de agenţi! Mulţi ţărani 
de-ai noştri au fost păgubiţi prin agenţi 
dela fabrici judoveşti de maşine din 
Pesta şi din alte oraşe mai mari. Acei 
agenţi cutreeră satele, au gură ca ascu
ţişul săbiei şi nu lasă pe om până nu 
face tîrg cu ei. Tîrgul odată făcut: în
cheie contract cu martori sau chiar şi 
cu cavenţi (chezeşi), storc dela cumpă
rător înainte chiar şi câte o parte buni- 
şoară din preţul cumpărării. Apoi în 
loc de marfa cea lăudată, trimit marfă 
rea, care mulţi nu o pot folosi şi înză- 
dar se sbuoiumată bietul om, el trebue 
să plătească suma întreagă şi să rămână 
ou maşini rele. S’a întâmplat în Ludo- 
şul-mare (Nagy - Luda»), în apropierea 
Sibiiului, că pe 3 săteni aşa 'i-au incur- 
oat în vara asta 2 agenţi jidani în o 
tocmeală pentru maşini, cât sünt păgu
biţi ou peste 3000 coroane; 1000 cor, 
au plătit deja şi trebue ză plătească şi 
restul, altcum li-se vinde averea inta
bulată şi maşina nu o pot întrebuinţa. 
Deoi să fie băgători de seamă, nici de 
vorbă să nu stee cu atari oameni nu
miţi agenţi. Dacă unii mai cu stare 
dintre săteni vreau să-’şi oumpere ma
şini, să-’şi oumpere din oraşele din apro
piere şi nu dela Jidani şi să vază ei 
marfa mai ântâiu. Tăbăcariu.

9

In  atenţia dini Széli. N’a fost 
destul ou cassarea timbrului de pe pe
tiţiile pentru maghiarisarea numelor. Ce 
ar mai trebui să facă, se poate deduce 
din întâmplarea petreoută zilele acestea 
la o judecătorie din Posta. Intră acolo 
un domn, patriot neoomplet încă, căci îl 
chema Goldberger David, sau cum iscă
leşte scurt Goldberger D., şi se plânge, 
că tot în casa, unde şede el, locueşte şi 
un Goldberger Dezső, oare încă iscăle
şte Goldberger D. Dar’ Goldberger D. 
ur. 2 are o mulţime de datorii şi ese- 
cutorii mereu îl infestează pentru ace
stea pe nr. 1; nr. 2 e în proces de di
vorţ cu balabusta lui, care mereu îi tri
mite epistole şi cărţi poştale ofensătoare 
pe cari postarul le dă regulat lui nr. 1 şi 
câte alte necuviinţe de felul aoesta. Din 
oau sa  acea sta  cere  scutul domnului ju
decător. Acesta îi dă patrioticul sfat 
sâ-’şi msghiariseze numele. Răspunsul 
dat de Goldberger D nr. 1 impun dlui 
Széli şi Kulturegylet-urilor de urgenţă 
luarea de măsuri pentru sanarea unor 
inconvenienţe chemate a împedeoa şi la 
poporul »ales« totala »contopire«. D-lui 
a zis adecă : »Bine, dar’ eu sânt negu
stor de bucate şi am 10.000 de saci, pe 
cari ’mi-am tipărit numele. Cine-’mi 
plăteşte cheltuelile cu tipărirea numelui 
meu celui nou ?«..

9

Foc. Sâmbătă seara cătră őreié
9 s’a escat foc in comuna Gurarîului, 
oare în sourt timp a prefăcut în cenuşă 
5 şuri şi care daoă n ’ar fi fost looalisat 
prin intervenirea harnicilor pompieri 
din comunele vecine Cristian şi Orlat 
s'ar fi estins poate asupra întregei Co
mune. Au mai căzut jertfă focului 1 bóu 
şi 4 porci. Focul se crede a fi fost pus 
de o mână reavoitoare.

*
Ploi. Din Tritiul-superior (mar

ginea vestică a Câmpiei Ardealului) 
ni-se scrie, că acolo să varsă de vre-o 
patru săptămâni ploi torenţiale în fie
care zi. Cu deosebire a fost mare ploaie 
în 4 1. c. când s’au noroit holdele şi 
cuouruzele. Mari pagube s’au făcut în 
fân şi peste tot în edificii etc. Diu pri
cina ploilor săpatul de a doua-oară al 
cucuruzului nu se poate face.

*
Secetă în Rusia. Din Petersburg 

se anunţă, că provinciile Saratoff, Sa- 
mora şi Astrahan sânt bântuite de a 
mare secetă, care va avă drept urmare 
nimicirea semănăturilor. E temere de o 
nouă foamete.

. *
Ortografia limbii germane s’a

mai simplificat in urma hotărîrii ultimei 
conferenţe convocate spre scopul acesta. 
De aici înainte nu se va mai scrie th în 
nici o vorbă germană, ci numai în cele 
împrumutate din limba greacă sau la
tină. Se va scrie deci Tal, Tov, TVan, 
Träne, TeX, T îre etc., va rămână însă
Thermometer, Apofâeke etc.*

Un Român comandant turc. La 
Seroo in Macedonia a fost spartă o 
bandă bulgărească şi căpitanul ei omo- 
rît prin o trupă de soldaţi turci, 
comandaţi de Românul maoedonean 
Runou.

*
Atentat contra Sultanului. Cer

cetările pentru descoperirea celtii-ce a 
pus foc la pavilonul, în care durmia 
Sultanul, continuă. O sclavă a mărtu
risit, că ea a aprins coperişul pavilo- 
nului, fiind pusă la cale de alţii, pe cari 
însă nu vrea să-’i descopere. în Yildiz- 
Chiosc se continuă arestările. Intre cei 
încarceraţi sânt şi mai multe odalisce«

»
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Problemele reformei băncilor. 
Ou acest titlu începem publicarea unei 
serii de articoli, de cunoscutul şi bine 
apreciatul nostru scriitor specialist, dl 
Vasile C. Osvadă, asupra cărora atra
gem atenţia publicului, în special a cer
curilor noastre economice-finanoiare.

*
întoarcerea soldaţilor francezi 

din China. Vasul »Mytho« readucând 
în ţeară primul contingent din soldaţii 
cari s’au luptat în China, a sosit la Mar
silia. Toţi soldaţii au scos strigăte de 
bucurie sosind în patrie. Admiratul Bes 
son cu un mare număr de oficeri s’a 
dus pe bordul vasului spre a saluta pe 
noii sosiţi. Au fost repatriaţi 1271 sol
daţi, dintre cari 120 sünt bolnavi. Sol
daţii s’au îndreptat spre căsărmi în 
mijlocul unor ovaţiuni entusiaste.

*
Concurse la auditors tul militar. La 

auditoratul militar c. şi reg. se vor împărţi 
ou datul de 1 Nov. a. c. mai multe sti
pendii anuale de oâte 1200 cor. şi 400 
cor. adaos de subsistenţă pentru oei-oe 
vor sé facă praxă de auditorat. Cere
rea trebue cât mai curând adresată mi
nistrului comun de résboiu, alăturând 
dovada, că ’şi-au făcut serviciul militar, 
sünt apţi de serviciu şi au făout es áme
nül juridic de stat. Concurenţii vor mai 
trebui să dovedească, pe lângă cuno- j 
ştinţa limbii germane, şi cunoaşterea 
încă a unei limbi naţionale din patrie.

*

O proonratnră şi o poliţie con
tra  purtării săbiei şi a baionetei. Pro
curatura reg. din Seghedin, căreia s’a 
asociat şi poliţia de acolo, a pornit o 
mişoare pentru de-a faoe sS se interzică 
soldaţilor de-a mai purta arma încinsă 
afară de casarmă. La aceasta ’i-a în
demnat împrejurarea, că de câte ori s a 
întâmplat vr'o cioonire între militari şi 
civilişti, aoestia de regulă trăgeau scurta 
faţă de — sabie sau baionetă. Procu
ratura din Seghedin nu vizează atâta 
pe oficeri, între cari se află prea puţini 
de credinţa, că ori-ce tăietură făcută de 
sabie în pielea unui nearmat ar imprima 
pe fruntea făptuitorului pecetea vitejiei, 
oi mai ales pe soldaţii de rînd, cari, 
puţin ciopliţi, cum sünt, se fac prea ade- 
se-ori vinovaţi de folosirea baionetei în 
timp de pace. Poliţia s’a adresat în 
privinţa aceasta consiliului comunal din 
Seghedin ou rugarea sé se alăture la 
ideea proouraturii. E de prevăzut, că 
mişcarea aoeasta se va estinde asupra 
ţârii întregi.

O reuniune patriotică disolvată. 
In contra »Rouniunii maghiare naţionale 
de binefacere« din Sibiiu s’a fost introdus 
o cercetare, care a descoperit grele iregu
larităţi in administrarea banilor. Mini
strul de interne a dispus disolvarea ei. 
Numărul membrilor era de 300, averea 
de 137 cor. 17 bani.

*
Huiduirea burofililor în  Anglia, 

în Anglia, oratorii generoşi cari se pro
nunţă în public in contra atrocităţilor 
răeboiului, sünt huiduiţi şi maltrataţi. 
La un meeting organisat în Leeds, po
liţia călare şi pedestră a trebuit să pro- 
teagă pe oei-ce voiau să ia cuvântul în 
favoarea păoii. La York, miss Hob- 
house voia să ţină deună-seară o oon- 
ferenţă asupra celor-ce a văzut în lagă- 
răle de concentrare; dar’ în faţa ame
ninţărilor de serioase disordini, a tre
buit să renunţe.

*
Concurs. Pentru oficiul vacant de 

prefect al convictului »Asociaţiunii pen
tru cultura poporului român din Ma
ramureş«se escrie conours cu termin 
p&nă la 28 Iulie st. n. Emolumentele 
împreunate ou acel oficiu sünt: cuartir, 
provisiune întreagă şi 480 coroane re- 
muneraţiune anuală. Preoţii vor avă 
preferinţă. Concursul pentru primirea 
elevilor în conviot se va ţine în 2 Au
gust st. n. Taxa întreţinerii unui elev 
peste anul şoolar este 300 coroane. Re
cursele sünt a se trimite la subscrisul. 
Din şedinţa oomitetului »Asociaţiunii pen
tru cultura poporului român din Mara- 
murăş* ţinută în Sighet, la 5 Iulie 1901. 
Tit Bud, vicepreşedintele >Asociaţiunii<.

*
Sentimentul poporaţiunii în  

Africa-sudică. Un funcţionar englez, 
care vorbeşte perfect limba olandeză, 
o&nd a sosit la postul seu dela Graaff 
Reinet, a avut singulara idee să spună 
ofi el e comandantul bur Schepeers; 
dînsul spera că astfel îşi va pute da 
seamă de sentimentele reale ale popu- 
laţiunii faţă de Buri — şi a şi reuşit: 
primul locuitor pe care ’l-a întrebat, ’i-a 
indioat cea mai bună posiţiune pentru 
a ataca oraşul şi a-’l lua cu asalt.

t
Deputăţia lui Dalai Lama a fost 

primită de Ţarul şi văduva Ţarină în 
Peterhof. Deputăţia a adus daruri foarte 
preţioase.

Reorganisarea şcoalelor în Rnsia. 
Comisia Jpentru reorganisarea şroilelor 
medii din Rusia ’şi-a sfîrşit luorările. Şcoala 
medie va avă 7 clase; limba greacă 
va fi esclusă şi limba latină nu va fi ce
rută decât în cele patru clase superi
oare. Raportul comisiunii va fi supus 
aprobării comisiunii eforilor şooalelor 
Intermediare şi apoi o hotărîre defini
tivă în privinţa lor va fi luată de sfân
tul sinod, de metropolitul din Petersburg 
si de miniştrii respectivi.
* *

Moartea lui Hohenlohe. Familia 
fostului cancelar german a primit te
legrame de coudolenţă dela împăraţii 
Franciso Iosif şi Nicolae, dela regele 
Victor Emanuel şi alte persoane prin
ciare. Ieri a fost transportat cadavrul 
la Sohillingsfürst.

Un m are balet român. Dl Grigori 
de Pantazi,— sorié»D e ş te p ta re a c u n o 
scut publicului nostru prin prestaţiunile 
sale pe terenul artistic, a soris un balet 
de o frumseţă rară. Motivele baletului 
intitulat »Povestea soarelui«, în 5 ta
blouri, sünt luate din frumoasele po
veşti şi basme româneşti. Dl Pantazi, 
ce priveşte libretul, a primit zilele tre
cute o scrisoare de laudă şi recunoştinţă 
din partea primului chorograf european 
dela »scala« din Milan, domnul Luigi 
Manzotti, libretist al renumitului balet 
»Escelsior«. Musica cu motive curat ro
mâneşti pentru balet o scrie dl Raoul 
Mador,componist al baletului »Die rothen 
Schuhe«. Baletul domnului Pantazi e 
ţinut în stil mare şi menit a fi repre- 
sentaţ la teatrele mari europene.

*
De colora nostras a murit o femeie 

în Tokaj.
*

De ale băncilor ungureşti. Marele 
proprietar Moravszky Rezső, membru 
al direcţiunii dela cassa de păstrare din 
Giaţa, comit. Trenoin, a fost arestat, pă
gubind banca ou cambii false în valoare 
de 129.000 cor.

*
Din căuşele resboiului anglo-bur.

Cercetări făcute de oameni doritori a 
afla adevărata causă a răsboiului an
glo-bur au dovedit, că nu numai mini
strul Chamberlain e părtaş la o mul
ţime de întreprinderi industriale în 
Transvaal, ci şi număroşi membri ai 
familiei sale, precum şi o duzină de fa
milii înrudite ou el. Tare angajat e în
deosebi la fabrica Kynock-Dynamit, al 
cărei director eBecutiv e fratele ministru
lui, Artur Chamberlain. In August 1897 
poseda acesta 2229 acţii dela acea
stă fabrică în valoare nominală de 
445.800 maree, ear’ ministrul 2502 acţii. 
Se înţelege, că ultimul nu le avea pe 
numele lui, fiind representat oa »parti
cipant anonim« prin banca de Anglia. 
In anul 1898 avea fratele ministrului deja 
3310 acţii, ear’ ministrul »anonim« 4643. 
Numărul aoţiilor, cari se află în pose
siunea altor 8 membri ai familiei Cham
berlain, variază între 200 şi 750. Unul 
din cele mai murdare motive, bani cu 
ori-ce preţ, a dat deci ansă la acest rés
boiu atât de ruşinos pentru Anglia.

*
„Balkansvki Savez“ la Buoureşti. 

In curând va merge din Belgrad la Bu
cureşti dl Dragutin Ilici, publicist şi 
poet sârb bine cunoscut, cu scop de a 
scoate acolo o foaie săptămânală, care 
se va ooupa cu interesele Slavilor din 
Balcani.

Ziarul, se zice, că va purta titlul 
de »Balkansvki Savez« (uniunea balca
nică), va fi redactat în limbile sârbă, 
bulgară şi franceză şi va fi sub patro- 
nagiul ministerelor afacerilor străine din 
Belgrad şi Sofia.

N’am avă nimic de zis în contra 
acestui lucru, — sorié »Cronica*, — dar’ 
nu prea înţelegem de ce s’a ales too- 
mai Bucureştii ca loc de editare a zisei 
foi, care se va ooupa de interese ce nu 
fac tocmai parte din cercul de interese 
ale ţării noastre în Balcani.

Vieaţa socială.
î n  M iraşteu .

Inteligenţa română din Niraşteu 
învită la petrecerea de vară ce o va 
aranja Dumineoă, la 14 Iulie st. n. a. c. 
Venitul curat e destinat în favorul bi- 
sericei gr.-cat. din loc. Preţul intrării: 
de persoană 1 cor. 60 bani, de fam 4 
cor. începutul la 7 ore seara. Viptua- 
lele se conored st. fam. Suprasolviri se 
primesc ou mulţumită.

Din public.*)
D a re  de se a m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
Din ocasiunea adunării generale a 

»Reuniunii învăţătorilor gr.-cat. din ju
rul Gherlei«, ţinută în Iclodul-mare, în 
zilele 4 şi 5 Iunie a. c., s'a aranjat în 
4 Iunie şi o »Petrecere de vară« în fa
vorul corului nou edificat în biserioa de 
acolo. Succesul moral şi material al pe
trecerii a fost bun. Au suprasolvit ur
mătorii :

Domnii Vasile Podoabă, din Cluj 
8 coroane 40 bani; Leopold Hirsch 4 i 
coroane; Nicolau Tincu 2 coroane; Teo- j 
fii Grigorescu 2 coroane; Dr. loan Far- 
oaş, advocat 1 coroană; Sabin Coroian, 
protopop 40 bani; Teodor Boca Some- ‘ 
şanul 40 bani; N. N. 40 bani; Venis 
Gyula 40 bani; Dionis. Vajda 40 bani; 
loan Boeriu 40 bani; Kovács Jenő 40 
bani şi Teof. Moldovan 20 bani.

Tuturor acestor marinimoşi domni, 
precum şi acelora cari prin participarea

lor au contribuit la reuşirea acestei pe- 
treoeri, şi prin aceasta la ajutorarea 
sfintei biserici, ouratorimea bisericească 
din Iclodul-mare se simte îndemnată, în 
numele seu şi a tot poporului şi pe aoea- 
stă cale a le esprima mulţumitele cele mai 
sincere.

I c lo d u l-m a re , la 29 Iunie 1901.
lo a n  U ţiu,

curator bis.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Ca 1 Iu lie  1901 v. Inoep 

I none abonam ente lunare, ouar

MAI NOU.
D in  B u c o v in a .

Din Cernăufi se anunţă cu datul 
de 7 1. c.:

In şedinţa dietei de azi deputatul 
Dr. Iancu Flondor, şeful partidului po
poral, a biciuit într'o cuvântare de două 
ore abusurile nenumărate comise de au
torităţile administrative sub nefasta gu
vernare a baronului Bourguignon, gu
vernare ce tinde la totalul ruin econo
mic şi politic al poporului La finea cu
vântării s’a adresat cătră deputaţii pac- 
tişti în limba română şi 'i-a mustrat 
pentru păcatele, ce le-au comis faţă de 
naţiunea română prin încheierea neno
rocitului pact.

S a r a fo f f  su b  acusă .
Sofia, 8 Iulie n. Procurorul ’şi-a 

făcut propunerea de aeusă în contra 
lui Sarafoff şi a soţilor lui pentru com
plicitatea lor în omorurile din Buou
reşti. Dela acusa de conjuraţiune în 
contra Regelui Carol a abstat procuro
rul. Pertractarea va fi probabil la în
ceputul lui August.

! ta le, aom estrale ai anuale.

Dom nii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anum it pentru  
un timp, oare inoepe ou prima şi 
ee term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani. 

1 Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este fn interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  

I oât se poate de ooreot si legib il.
I Domnii abenenţi veohi sânt ru

g a ţi a lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, in  
oare li-s’a trim is „Tribuna“ până  

' aoum.
Administraţiunea

B u lg a r ia  — regat.
Sofia, 8 Iulie n. Ziarul stambulo- 

vist iOdziff* susţine ou toată hotărîrea, 
că venirea lui Alexandru Mihailovici 
la Sofia are de scop oa să întărească 
convenţia, în sensul oăreia porturile 
Bulgariei, Burgas şi Varna să se în
chirieze Rusiei pentru un timp oare
care. Drept recompensă principele Fer
dinand va primi titlul de rege. Con
venţia aceaBta făoută încă anul trecut 
va fi subscrisă in câteva zile.

E a r ă ş i  R oberts .
Londra, 9 Iulie. Mâne va fi un 

oonsiliu de miniştri, in oare se vor lua 
disposifii energice pentru terminarea 
resboiului. Roberts va lua eventual 
earăşi comanda supremă.

Legenda oraşului Câmpulung.
Se vesteşte că pe la anul 1220, Negru- 

Vodă voind a-’şi alege loc pentru demnie, 
în părţile muntoase ale Ţării Româneşti, a 
mers pe apa văii Rîul-Tîrgului în sus, până 
la punctul numit astăzi apa sărată, din ju
deţul Muscel.

în acea posiţiune pitorească a decis el 
a-’şi aşeza scaunul domnesc, în care scop a 
şi zidit o cetate, ale cărei rămăşiţe se văd şi 
până în present.

Causa însă, pentru care a părăsit în 
urmă această localitate, a fost, că apa din 
isvoare s’ar fi găsit sărată, neputéndu-se astfel 
întrebuinţa ca beutură.

De aceea se zice, că ar fi purces mai 
în sus, tot pe valea acestui rîu, până la 
punctul unde astăzi se află oraşul Câmpulung.

Aci privind cu multă admirare frumoasa 
posiţiune ce ’i-se arăta în calea sa, s’ar fi 
suit, împreună cu ai sei, într'un plaiu, unde 
acum se află mănăstirea Flămănda, ca de aci 
să poată mai bineobserva frumoasa localitate.

Rămânând mai mult decât încântat de 
nespusa frumseţe a colinelor şi a deosebitelor 
culmi şi plaiuri, cari se desfăşurau cu mân
drie sub privirea sa uimitoare, s ’a decis a-’şi 
stabili aci scaunul seu domnesc.

Tradiţiunea povesteşte, că Negru-Vodă 
înainte de altele, a luat hotărîrea, ca împre
ună cu ai sei, să nu prânzească până-ce pe 
drumul care trecea peste locul ce avea să pri
mească cinstea scaunului domnesc, nu va trece 
un călător oare-care.

Negru-Vodă adăogâ: dacă acel călător 
va fi un neguţător, ' oraşul va fi cu noroc şi 
bogat, ear' de va fi un cerşetor, oraşul va să 
fie sărac.

Astfel au aşteptat până-ce se apropiase 
de înserat, fără a trece cineva; foamea şi 
desnădejdea îi apucase pe toţi, încât s ’au decis 
a pleca; tocmai în acel din urmă minut de 
aşteptare, eacă văd un Ţigan cu traista la spi
nare care trecea şovăitor pe Cale.

Atunci, Negru-Vodă, dărui câţiva munţi 
din apropiere, în folosul oraşului, unde zidi 
apoi o mănăstire care poartă numele de 
Negru-Vodă, ear’ plaiului unde au suferit 
foamea, până la apariţia ţiganului ’i-s’a dat 
numirea de Flămânda, nume, pe care-*l poartă

Bibliografie.
0 eartQ bună.

în editura W. Krafft în Sibiiu a 
apărut »Drepturile şi datorinţele învăţă
torilor confesionali români«, de învăţă
torul P. Conda. Preţul de boltă e de 
cor. 350 Se poate procura dela toate 
librăriile.

Causa nemulţumirii şi conflictului, 
ce adesea se iveşte între învăţător şi 
autorităţile şcolare, în cele mai multe 
caşuri nu e alta decât necunoaşterea 
drepturilor şi datorinţelor, — atât din 
partea învăţătorilor, cât şi a autorităţilor 
şcolare. învăţătorii mai vechi se mai 
ştiu orienta în unele afaceri pe basa 
esperienţei, cei noi sünt aproape cu totul 
neorientaţi asupra datorinţelor, şi mai 
ales asupra drepturilor, ce le compet. 
Cartea domnului Conda e menită a pune 
capăt acestor triste stări de lucruri, 
dând indigetirile cele mai de lipsă în 
toate afacerile ce privesc pe învăţători, 
pe scaunele şcol. şi pe inspectori de 
şcoale confesionale.

Recomandăm această oarte tuturor 
învăţătorilor conştii de chemarea lor, 
căci ea nu e iertat să lipseasoă de pe
masa nici învăţător.*

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inocenifu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în  această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica esceientei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

Infâţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

R om anţe  şi cântece  de Heine, 
Traducere în versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

t
„Ţiganiada"  sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, do preaiscu- 
situl Joan Budai Deleann, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V1 O. — Editura librăriei Ciurcu în

*) Pentru oele cuprinse în rubrioa aceasta astăzi,
redaoţiunea au a responsabili.

K. DiceiieScu, Vultureşti. Braşov. Preţul 45 or.
t
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,.Enciclopedia Rom ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde ou- 
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marieuescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedec, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi
gra ţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm: o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, MiaBma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Me
ran, etc); numeroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovioi, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
fi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfósa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popescu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
eto.), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisioa, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva eto.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
oean, M. Străjan şi N. Petraşou, din mu- 
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara
mureş de T. Bud, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, eţc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onoiul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în sourt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fao la W. Krafft 
in Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Buoureşti) şi se pri
mesc numai pentru publioaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

Pentru continuitatea Românilor 
în Dacia-Traiană a descoperit dl prof. 
Dr. Em. Grigorovitza noue dovezi în 
monumentele literare germane veohi. 
Aşa se vorbeşte în povestirea Şvabului 
Sachsenhaim, numită »Mörin«, despre 
Teodorich (Dietrich von Bern): ».. . man 
spricht der Dietrich von Bern — der leb 
in wiester rumeney — und feoht allen 
tag mit würmern drey«... In fragmen
tul Cărţii-Eroilor (Heldenbuch), unde se 
descrie vieaţa la curtea lui Attila se zioe 
despre Dietrich: »... dort auf dem rosse 
do muster reiden — in di wüst Rume
ney — mit Würmern mus er streiden — 
piz uns der jungstag wont pey«. Stu
diul acesta, care e în curs de publicare, 
presentă un deosebit interes pentru toţi 
cari se interesează de luminarea istoriei 

] noastre naţionale din evul mediu şi nu
mai mulţumitori îi putem fi »Nouei Re
viste Române«, care publică în numărul 
35 un capitol din acest op. Pe lângă 
aoestea mai aflăm în acest număr un 
frumos studiu literar: »Romanul şi limba 
română«, de Duiliu Zamfiresou, apoi stu
dii de zoologie, chestiuni de învăţământ, 
critice etc. Tot aşa de bine se presentă 
numărul 36 al acestei reviste, unde se 
începe publicarea operelor intrate la 
conoursul anunţat şi de noi. Abona
mentele, pentru 24 numeri 24 lei, se pri
mesc la administraţie, Buoureşti, Pasa- 
giul-român 20.

î a  S i b i i u .
La 9 Iulie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«.• Dr. Rosen
berg, advocat din Petroşeni; d-na Weiss, soţie 
de adv. din Braşov; Vadász, sublocotenent din 
Meran ; Binder, inginer sup. din Dej; Köiss, 
inspector din Braşov; Herszenyi cu familia, 
protopretor din Făgăraş; Pisny din Batanya, 
Vertiprach din Braşov, oficiali; Körössy din 
Braşov, Manheim din Deva, Rozsnyavszky, 
Supka, Csoknyay, Takács, Kaufmann, Hecht, 
din Budapesta, Kelbl, Klein, din Viena, oomer- 
cianţi.

Hotel »Newrihrer*: Szabó, căpitan orăş. 
din Braşov; Török, protopretor din Hunedoára; 
Satler, preot din Veséud ; Padior, loootenent din 
lo c ; Abraham din Diód, Gerlay din Sebeşul- 
săsesc, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Enesou, profesor din 
Bran; Sterbetz, agent din Szarvas ; Gandrea, 
privatier din Neagra.

Hotel »Mihailt*', Popescu, privatier din 
Câneni; Grün, Kler, economi din Turnişor; 
Teodorovici, oficial din Braşov.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: loiif Marschall.



Atelier pentru oroloage nouă, 
reparatori şi optică etc.

Şi cea mai neînsemnată comandă 
se esecută prompt şi cu reîntoar
cerea poştei şi totdeauna cu garanţie.

Prospecte bogat ilustrate 
gratis şi franco.

Cercei double veritabili de aur fl. 1.50. 
Deşteptător dela fl. 1.60 În sus. 

Oroloage de buzunar dela fl. 2.30 în sus.
Oroloage de părete dela fl. 2.10 în sus. 

Cercei veritab. de argint dela fl.— .50 în sus.
Cercei ver. de aur dela fl. 1.50 în sus. 

inele veritabile de aur dela fl. 2.50 în sus.
Lanţuri ver. de argint dela fl. I.— în sus. 

Inele veritabile de argint dela fl —.50 în sus.

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5.*
Cel mai mare deposit de 

oroloage, juvaericaîe, argintării şi 
aurării din Transilva, niarecomandă 
ieftin şi bun toate productele ciasor- 
nicăriilor, juvaergiilor şi opticilor.

Nr. 183|A.
Orologiu de nichel remon- 
toir, 50 mm., calitate bună 
11. 3.40, acelaşi de calitate 
mai bună fl. 4.10, acelaşi 
cu 3 copereminte tari fl, 
4.40, acelaşi eu trei cope
reminte de calitate mai 

bună fl. 5.75.

t g } -  Nr; 194 A. 
Orologiu de dame vérit, 
de argint cu coperement, 
duplu fl. 6.75, acelaşi 

cea mai fină calitate 
fl. 10.— ‘

Nr. 187 A.
Orologiu de domni remon- 
toir de ruplz (Neusilber), 
cu 3 copereminte tari şi 
frumoase, 50mm., şi esact 
fl. 4.50, acelaşi în calitate 
mai buuă fl. 5.50, acelaşi 
de argint fl. 6.76, acelaşi 
de argint mai bun fl. 8.50.

Nr. 123 A.
Orologiu de oţSl negru, 
frumos şi cu garanţie fl. 
3.40, acelaşi cu maşinerfe 
foarte bună fl. 4.50, ace
laşi cu coperemént duplu 
fl. 4.50, acelaşi cu cope
remént cu maşinerie foarte 

bună fl. 7.50.

Nr. 196 A.
Orologiu de dame vérit, 
de aur, 14 carate, foarte 
frumos fl. 20.75, acelaşi 

foarte tare fl. 27.50.

Orologiu de dame vérit, 
de aur, 14 carate, 30 mm. 
diametru, frumos gravat, 
cu coperemént duplu fl. 
fl. 20.—, acelaşi în cali
tate mai bună fl. 30.—, 
acelaşi de argint fl. 7.50.

tainele
vieţii Bine apreciată

de întreagă
presa noastră,

Preţul 2 oor., piue 10 bani porto
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f i t .

Ilustraţii rom âneştii

Se află de vânzare

H omo  S um
ROMAN

GEORGE EBERS.

Preţul 2 cor. aau 2 lei 50 bani,

Comande se pot face la

Librăria W. Krafft

27 Iunie (10 Iulie) 1901 Nr. 120

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor prim ăriile  
colini ttalr — a eşit de sub tipar în a doua ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce 'i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în văţătoru l M unteann
îm pÂ rtâşeşte eco n o m ilo r sei cele m ai de lipsă cunoştin ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R A
(L ecu irea vitelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
Mâini eu dînşii la afat; in  serile  lungi de iarnă.

Pe
T o rm a y  B éla .

KiliţU II. revtaută — 152 pngiui nutri.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

da

T eodor V. P ăoăţian .
P r e ţ u l  2  c o ro a n e .

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B iblioteca poporală a  „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan Bla viei ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 00 bani.

2. Vata Stolerului de Matilda Cag! e r - P o c i  
Un exemplar 10 bani.

g. Ce u’a fost ţi nu va fl. Povesti; de 1. T. 
Mers. Un exemplar 8 bani.

4. P ip ă m  Pétru Poveste de Í. T. Mers. Ui
exemplar 10 bani.

I. Păcală fi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţul unei exemplar 6 bani.

6. Jucării fi jocuri de copii. De P. I i p i r e i c a ,  
culogótor-tipcgruf. Un exemplar 80 bani.

?. Telu legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 18 bani.

8. Colăcăritnl. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vicin. Un exemplar 16 bani

8. fiica  a nonă mame. Poveste de Biiveetru 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mel
de van. Un exemplar 6 bani.

11. Hfăntul Nicolas. De Matilda Cstgler-P onl. 
Un cxamplaa 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mei de van* 
Un exemplar 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudulul. De George Coşbuc. Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica de Bojens N ă ta c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iarnik,  Un exem
plar cu 60 bani. ; 1

15. Visă fi Catrina. Poveste de Gr. Si a»  ai lai 
lón. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări ţi răspunsuri, 
írómén ţări de limbă, adunate de Qr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pămăntnl Turcului de Georgs C o «b a c 
Un exemplar 18 baci.

18. Oăldărufa cu trei picioare. Poveste frânte» 
ceaşcă de Eleanor* T i n ă s e s c u ,  după A. Ge- 
novray. Un exemplar 16 bani.

18. Oenuşotea. Poveste de I. T. Mere. Un exem
plar 16 bani.

80. Uu peţitor Îndărătnic. Novală de BjC&stjern* 
B j Óráson. (1856). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Vtatură-Ţeară. Din novelet» 
callfornieae ale lui Brut Harte.  Un exemplar 
16 bani.

21  Scăpărătoare*. Din povestita lnî Andersen. Un
exemplar 8 bani.

28. Vata Oralului din cetini 
Un exemplar 8 bani.

Ce Qesrge Coţbnr

24. Strigoalca. Din fantasiile iui Nleehts Ga ga 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George C c şb sc  
Un exemplar 20 bani.

26. Taina unei vieţi. D« BiOrnstjerne Björn son 
Un exemplar 12 baud

27. Vecinii. Din fantasii!* lui Nicola® Qoget. !■ 
exemplar 40 bani.

28. Păcală în satul lai. Poveste ds loan Sl avi  
Un exemplar 20 bau).

29. Bgăroitul, Comedie da Mellért.  Un exemplar 
60 bani.

80. Lume» proştilor. Poveste dc SUvestru Me 
de van. Un exemplar 10 bani.

SI. Nuecin-împărat. Poveste din popor de «Măr- 
g in eanu l“. Ua exemplar 24 bani.

82. Dina-îsapărătessă fi peana ei aleasă. Fovetia 
din popor de «Mărgineanul“. Un exemplar 
24 bani.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ege în flecare Duminecă, în format cnart mare, eu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi ca

ilustraţi îmi. *
Pentru-ca fiecare ştiutor âe carte se poată abona această foaie X

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ ♦
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumét&te de an. 

Abonamentele se fac de-adrepiul sau prin mandate poştale la

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sifiiiu.

88. fulger. Poveste in versuri de Georgs Oeşbec  
Un exemplăr 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascăla! loan F. Ls 
■ ar. Un exemplar 20 bani.

85. Un idil în Bofeni. Novală ás Bret H a r t e  
Un exemplar 18 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de lean Moţa 
Uu exemplar 16 bani.

87. Princes* fermecată. Poveste în varieri de P; 
Del fu. Un exemplar 2d bani.

88. Dina Mărgărolelor Povwta Se versori da Icos 
Moţe. Un exemplar 24 bani.

89. Doi cosii Peveate de lean Mc ţa Un exem
plar 20 bani.

40. O partidă In patru. Do Astenic Qhisiuc  
a o i> i. Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte d* 
Carlo Geldeni.  Tradusă de domnişoarele Al. şt

: Lac. t. Romanesc». Un exemplar 40 bani.
42. Croitorul fi oel trei faelorl. Parau«» de lea» 

Me ţa. Un exemplar 80 beai.
48. Misa Vedetă. Da George Sand.  Un exemplar 

60 băni.
44. Rusalie păcurarul. Feteşte de Niceias Trim 

biţenio .  Un exemplar 44 bani.
45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acts de Alezând» 

Párod i. Tradusă da I. L. Caragiali. Un e**»- 
plar 40 bard.

48. Clara Milici. Novelă de Í. Tnrghenav Tradu
cere din limba rusă de Knc» Hedeş. Un exem
plar 80 bani.

47. O sută de ani. Da lean Sla vi c i .  U» exempîsf 
18 bani.

48, Poesii poporale »Cântece bătrâneştii. Din cule
gerile lui 1. Pop Beteganul. Un exemplar 20 ban.

Celor-ce cumpără an numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare în librăria W. Krafft în Sibiiu. “I I

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i
R o b e r t o  F a v a .  

Preţul num ai 40 bani. <afSMg 

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

Această carte ar trebui s6 o cetească şi studieze
flooare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

Se află de vânzare la:
„Tipografia*, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Tipuri adm irabile.

&

C a r t e a
St upar i l or

s ă t e n i
de

R o m u l S im u , învăţător.

Ou mal malts ilastraţiaai îs t«t.
Editura şi proprietatea

„Riaaiaacl rem. de agrloultoră die asaltata! Siblloie.

Preţul 70 bani piue portul poetal.

Heuaiuuua agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut an gol sdâse simţi! 
iu literatura stupăritulni. Broşura este »criei 
pe un frastaş învSţător, stupar priceput. E» 
tr&eîeată pe scurt tot de ee are trebuinţă oc 
jfcspar. Se rocomaudă cu deosebiră cu praatr 
pentru şeoalâle noastre de tot soiul.

Se visde i)s
Librăria W . Krafft.

Fbstm tipar reipeiwbil Ionii Marsciiaîl.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte aé cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi lanou, sS cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Maré fu lu l, apoi

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cb 9 llurtraţiuni ff o şchlţă

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate sivele noastre au apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ou le avem 

despre Transilvania in limba română.
„TAffa ro m â n ă “, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această pubUcaţmne und 
trebuinţe ce lntr’adavâr se staţia la noi. Sperăm, că publicai cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W . K rafft.
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Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
................toate 'a tot

Ftumoase cât ea aici au pot 
Mal frumoase s i- ’m i socot —  

Cu mintea mea“ 
în

« r  peste 20 variante,
care  de care

m ai ferm ecătoare
S e  c L fiă  cix p r e ţ u l  d e  1 0  b a n i  p e r  b izccu tă

la

„ T i p o g r a f i a * * ,
societate pe acţiuni In Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

IK" La cumpărări mal mari se  dă rabat potrivit. *91


